

# 中药针剂在心血管病中的辨证应用

□王振涛

近年来，中药针剂在中医医院应用广泛，在一些西医医院亦得到广泛应用。但是，笔者发现，且不说西医医院，即使在中医医院，医生应用中药针剂时，也存在忽视辨证施治、以西医理论指导应用的现象。笔者就常见的中药针剂在心血管病中的辨证应用有一些体会，现介绍如下。

## 参麦针和生脉针

这两种针剂均由人参、麦门冬组成，有益气固脱、养阴生脉的功效，临床主要用于心血管病。比如，冠心病心绞痛，心力衰竭，心肌炎急性期、慢性期，低血压，快速性心律失常等表现为气阴两虚者，可见心悸、气短、眩晕，全身乏力，口干不欲饮水，舌质红，少苔或无苔，脉细数等。应用这两种针剂治疗心力衰竭和高血压病时，宜用葡萄糖水溶解而不宜用生理盐水。另外，有报道认为参脉针的药性比生脉针热，故在应用时应根据患者的体质及舌脉证候而有所侧重，即气虚明显者选用参麦针，阴虚明显者选用生脉针，可避免一些偏体质者用参麦针后出现牙痛、咽痛现象。

## 参附针

参附针由人参、附子组成，具有益气温阳、固脱复脉的功效，所治之证主要为气虚阳虚、虚寒明显者，可见心悸、气短，或恶寒、手足不温、口淡不渴，舌质淡或体胖，脉沉迟或沉细。

参附针在临床上主要用于治疗以下疾病。

**心力衰竭** 参附针在临实际上



主要用于心力衰竭，尤其是以右心衰竭为主和表现为全心衰竭者。患者往往表现出一派气虚阳虚兼有血瘀水停之象，应配合应用活血制剂（如丹参针、川芎嗪等）。

**心源性休克** 因心肌梗死、心力衰竭等心血管病而出现心源性休克者，有血压下降、手足不温、遍身冷汗、脉搏细速等症状，此时应将参附针静脉推注，多能升高血压，纠正休克，配合西医治疗手段多能挽救患者的生命。

**高血压病** 中医认为高血压病属肝阳上亢，以肝风内动为多见。但是，笔者发现，一些高血压病老年患者发展到第三期时，往往表现为阴阳两虚或心肾阳虚，输注参附针反而能起到降压的作用，但必须辨证为气虚阳虚者。

**冠心病** 学者研究认为，冠心病为本虚标实之证，本虚为心气虚，标实为瘀血、痰湿，因此应用

方可使用。

## 黄芪针

黄芪针具有益气固元、扶正祛邪、养心通脉、健脾利湿的功效，主要用于气虚型心血管病，尤其是心气不足者。

**病毒性心肌炎** 现代医学研究认为，病毒性心肌炎患者免疫功能低下，多有不同程度的气虚存在。药理研究认为，黄芪有提高人体免疫功能和抗病毒等作用。因此，黄芪针被广泛应用于治疗病毒性心肌炎。但病毒性心肌炎患者在气虚的同时多有不同程度的热毒和阴虚存在，对热象明显者宜加用生脉针、鱼腥草针、双黄连针以养阴、清热、解毒。

**冠心病** 学者研究认为，冠心病为本虚标实之证，本虚为心气虚，标实为瘀血、痰湿，因此应用

黄芪针有治本的作用，但必须是气虚明显而无痰热之象时方可应用黄芪针。对痰热内扰，患者表现为胸痛、胸闷如窒、心急烦躁、易怒、口苦、失眠、舌苔黄腻、脉弦数者，则不宜应用黄芪针。

**心律失常** 不论快速性还是缓慢性心律失常，若主要表现为气虚存在，则可大剂量使用黄芪针。

**高血压病** 有人认为黄芪性主升，与高血压病的阳亢之病机不相宜，但亦有高血压病患者表现为气虚清阳不升，输注黄芪针反而能够使血压下降。还有人认为黄芪对血压有双向调节作用。

## 刺五加针

刺五加针具有补益肝肾、活血化瘀、改善微循环的作用，临床主要用于肝肾不足的心脑血管病，证见眩晕、心悸、腰膝酸软、下肢无力等。刺五加针在临实际上主要用于以下疾病。

**高血压病** 主要用于肝肾不足者；而痰热证、肝阴不足者用之不合适。

**冠心病** 对冠心病属肝肾不足或并发高血压病、脑供血不足者尤为适宜。

**心脏神经官能症** 属肝肾不足、心神失养者可用刺五加针。

**心律失常** 室性早搏、房性早搏者可用刺五加针。

**刺五加针** 尤其对眩晕、乏力及血瘀征象有较好的疗效。

**复方丹参针、香丹针、灯盏花针、心血通针、川芎嗪针**

**复方丹参针、香丹针除含有丹参以外，还含有芳香温通的降**

香、冰片等，具有理气活血的作用，因此多用于冠心病属气滞血瘀者，证见胸闷、胸痛，善太息以呼出为快、舌暗、脉弦等。灯盏花针、心血通针、川芎嗪针、葛根素针等作用单一，以活血化瘀、扩张血管、改善微循环、降低血液黏度为主，药性平和。心血管病患者均有不同程度的血瘀存在，因此对于冠心病、高血压病、心肌炎、肺源性心脏病、心力衰竭等均可根据病情合理选用这些中药针剂。

笔者曾见到临床上对冠心病属痰热者用黄芪针静脉点滴病情不缓解反而加重的现象，由此体会到，临床应用中草药不能脱离辨证施治的原则，要做到辨病和辨证相结合，在用西医思维辨病的同时，还应从中医基本理论出发，用中医的思维方式进行辨证来指导临床用药。同时，医生还要充分熟悉每一种中药制剂的功能与主治，对于同一种疾病而证型不同者，不宜用同一种制剂治疗。

（作者供职于河南省中医院）



# 牵正散加味治面瘫

□曾伟



李某，女，21岁，湖北省老河口市人，2010年11月27日晨起后突发右侧面部麻木，口眼向左歪斜，额纹消失，流口水，当即在本地医院治疗。CT提示大脑无异常发现。患者被医生按照周围性面神经麻痹治疗14天，疗效不佳，遂来到笔者处求治。

**病机：**李某经常早起，经常被凉风吹袭，外邪侵入面瘫，阳明经络受阻而致口眼歪斜。

**脉象：**口眼向左歪斜14天，经常早起被凉风吹，导致右侧面部麻木，口眼歪斜加重，额纹消失，流口水，口渴口臭，舌红，脉弦滑数。

**辨证：**风邪外袭，阳明络阻。

**治法：**宣散风邪，活血通络。

**方药：**牵正散加味。白附子3克，白僵蚕8克，全虫5克，白芷5克，白菊花9克，葛根9克，桑枝15克，丹参9克，蝉蜕7克，栀子9克，黄芩9克，甘草6克。

**二诊：**患者服药6剂，口眼歪斜好转，麻木减轻，口渴，舌苔黄，脉弦滑数。原方去蝉蜕，加白花蛇1条和牛膝7克。

**三诊：**患者服药6剂，口眼歪斜明显好转，右侧面部麻木消失，不再流口水，舌红，苔薄黄，脉弦略数。原方去桑枝，加当归、天麻。

**疗效：**患者服药7剂，口眼

已正，恢复正常。

**按语：**手足阳明经络皆循行于面部，风邪外侵，阳明经络受阻而导致口眼歪斜，故用牵正散加味。方中白附子味辛，性温，有毒，主人阳明经，善于行头面而祛风、化痰、止痉，为君药；臣药白僵蚕、全虫均可熄风止痉，其中全虫善于通络，白僵蚕可以化痰，共助君药加强祛风、化痰、止痉之力；白芷宣散阳明风邪；葛根辛凉散邪，质轻能升胃湿而养经脉；蝉蜕祛风解痉；白菊花清胃热；桑枝祛风通络；丹参活血通络；栀子、黄芩清中焦火；甘草调和诸药。

二诊时，患者病情已减轻。原方去蝉蜕加白花蛇1条以熄风通络，加牛膝以活血行滞。

三诊时，患者将病愈，风留经络。原方去桑枝，加当归以补血活血；加天麻以熄风通络。风祛络通，则面瘫自正。

（作者供职于邓州市彭桥镇彭桥村卫生室）

# 征稿

本版是以中医药为主要内容的“医生园地”，内设《中西合璧》《慧眼识真》《针推治验》《四诊合参》《临证心语》《名医名方》《膏方制用》《验案举隅》等栏目。

**稿件要求：**尽量原创，言之有物，具体

可行；1000字以内；可以用小故事开头，以增加趣味性。

联系人：贾领珍

投稿邮箱：337852179@qq.com

邮政编码：450000

地址：郑州市学理路

## 临证心语

# “鸠占鹊巢”的习惯性流产

□吴建华

连续3次以上的自然流产称为习惯性流产。中医学称之为“胎漏”。

中医对滑胎的辨证论治因人而异。导致滑胎的原因很多，有虚实之分。“冲为血海，任主胞胎”。虚证多由肾气亏损，气血不足，冲任不固，不能摄血养胎，胎失所养所致；实证多由冲任不通，瘀血阻滞胞宫，胎儿无容身之所所致。胎孕的形成依靠母体先天的肾气，而胎儿的生长发育则在于母体后天之脾胃生化的气血。虚证滑胎比较常见，

关于其治疗无非是“虚则补之”“陷则举之”等方法，具体来说有补益肝肾、益气养血及补脾升阳等，使冲任气充有力、固摄有权，则胎有所载、胎有所养，最终瓜蒂落实。

实证滑胎主要由瘀血阻滞冲任及胞宫，“鸠占鹊巢”所致。

胞宫是排出月经和孕育胎儿的地方，若由于各种因素导致瘀血阻滞冲任，瘀血占据孕育胎儿的地方，则流产随之发生。

治病必求其本。治疗瘀血所致滑胎应以化瘀安胎为主要方

法，瘀血去则胎安。医者临证时，经常以少腹逐瘀汤加减。视病因，伴气虚者，合四君子汤；伴血虚者，合四物汤；瘀血化热者，合凉血之剂；伴脾肾不足者，合健脾益肾之剂。清代著名医家王清任在《医林改错》中称少腹逐瘀汤是“种子安胎第一方”。

患者王某，女，28岁，2013年10月21日初诊。患者婚后2年内不明原因反复流产3次，时间均在孕后3个月左右，每次怀孕虽经肌注黄体酮及服用补脾

益肾安胎等药，均不能阻止流产的发生。为此，患者十分苦恼，经其他患者介绍前来笔者处就诊。患者现在怀孕70天，3天来阴道有少量出血，伴恶心、呕吐、喜吃酸食等症，妊娠试验阳性。患者14岁初潮，月经经常错后7天左右，经行腹痛，经色紫暗并夹杂血块，血块下后腹痛缓解。现症见阴道出血夹少量血块，色紫暗，纳少欲呕，舌质偏暗，苔薄，脉细涩。辨病为滑胎；辨证为瘀血滑胎，胎失所养。治宜活血化瘀，理血安胎。

患者共服药14剂，1年后足月生产1名男婴。母子均健康。（作者供职于西平县重渠卫生院）

# 麻子仁丸在重症医学科的应用

□刘利娟

重症医学科收治的患者多为卧床、昏迷或不能正常行走、运动之人，他们因存在各种原发性疾病导致不能自行进食而需要鼻饲饮食。久而久之，患者的胃肠功能受损，导致大便多日不解，轻者腹胀，鼻饲后出现反流或呕吐；重者腹压增加，出现腹腔间室综合征（用来描述腹内压升高后所导致的心血管、肺、肾、胃肠以及颅脑等多器官系统的功能障碍）。基础疾病为中枢神经系统病变，或肝肾功能不全，或呼吸衰竭的患者出现腹腔间室综合征，无疑是雪上加霜。因此，解决肠道通畅问题相当重要。

麻子仁丸又叫脾约丸，其药物组成为麻子仁（即火麻仁）、杏仁、白芍药、枳实、厚朴、大黄、蜂蜜。主治肠胃燥热，津液不足，大使秘结，小便频数。

**辨证要点：**大便干结，脘腹痞胀，舌红、苔黄而干。

本方所治之证乃因胃有燥热，脾津不足所致。《伤寒论》称